



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. ____

din _____ 2022

Chișinău

**Cu privire la aprobarea semnării Acordului dintre
Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania
cu privire la cooperarea în lupta împotriva criminalității**

În temeiul art. 8¹ din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă semnarea Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania cu privire la cooperarea în lupta împotriva criminalității.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Prim-ministru

NATALIA GAVRILIȚA

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,
ministrul afacerilor externe
și integrării europene

Nicolae POPESCU

Ministrul afacerilor interne

Ana Revenco

ARGUMENTAREA NECESITĂȚII

pentru aprobarea semnării Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania cu privire la cooperarea în lupta împotriva criminalității

A. Descrierea tratatului

1. Informații generale

Acordul propus pentru aprobarea semnării (denumit în continuare - „Acord”), urmează a fi încheiat între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania (denumite în continuare „Părți Contractante”) este un tratat interguvernamental. Acordul este structurat în 14 (paisprezece) articole. Acordul va îmbunătăți cooperarea în lupta împotriva criminalității între aceste două state.

2. Informații privind conținutul tratatului

Obiectivul de bază al Acordului constă în combaterea mai eficientă a criminalității. În conformitate cu competențele lor, Părțile Contractante cooperează în cadrul domeniului de aplicare al prezentului Acord, respectând normele naționale și internaționale obligatorii relevante aplicabile statului Părților Contractante. În vederea consolidării relațiilor lor bilaterale, Părțile Contractante se angajează să poarte un dialog cuprinzător și să promoveze cooperarea ulterioară dintre ele în toate domeniile de interes comun, după cum este prevăzut în prezentul Acord.

Formele de cooperare între autoritățile competente ale statelor Părților Contractante în implementarea prezentului Acord vor fi: infracțiuni împotriva vieții, sănătății și libertății; terorismul și infracțiunile legate de terorism; criminalitatea organizată; traficul ilicit de stupefiante, substanțe psihotrope și precursori; producția, traficul și eliminarea ilicită a armelor de foc, a munițiilor, a explozivilor, a materialelor chimice, biologice, radioactive și a altor materiale periculoase; migrația ilegală și traficul de ființe umane; contrabanda; falsificarea de documente de identitate și distribuirea acestora; infracțiuni împotriva sistemului financiar, a economiei și a ordinii de afaceri, precum și infracțiuni legate de legalizarea veniturilor rezultate din activități infracționale; infracțiuni legate de corupție; infracțiuni împotriva proprietății; infracțiuni legate de încălcarea drepturilor de proprietate intelectuală și industrială; infracțiuni împotriva mediului; infracțiuni cibernetice.

B. Analiza de impact

1. Actualitatea Acordului

Prezentul Acord are o importanță substanțială în cooperarea polițienească, precum și în dezvoltarea și consolidarea relațiilor de prietenie și cooperare între cele două state.

Prevenirea și combaterea criminalității organizate este o direcție prioritară în activitatea MAI al Republicii Moldova și ocupă un loc important în dialogul de cooperare polițienească internațională. Astfel semnarea acestui acord bilateral va genera realizarea unui schimb eficient de informații și bune practici între structurile de Poliție din ambele state.

2. Scopul final al încheierii Acordului

Scopul final al încheierii Acordului este amplificarea cooperării între autoritățile competente ale Părților Contractante, prin acordarea reciprocă de asistență în combaterea infracțiunilor reglementate de legislația națională a Părților Contractante.

Prezentul Acord va exclude prevederile ce țin de oferirea asistenței juridice în materie penală și de extradare. Orice informație primită în temeiul prezentului Acord poate fi folosită ca probă în materie penală numai dacă cererea cu privire la asistența juridică este prezentată în conformitate cu procedura stabilită de către tratatele internaționale.

3. Aspectul politic, cultural și social

Prezentul Acord nu are drept scop abordarea problemelor de ordin politic, istoric sau etnic și nu contravine dezvoltării relațiilor bilaterale de cooperare între Părțile Contractante. Semnarea acestuia va contribui esențial la dezvoltarea relațiilor de colaborare în interesul și avantajul ambelor state.

4. Aspectul economic și de mediu.

Încheierea prezentului Acord nu va avea nici o influență asupra economiei și mediului Republicii Moldova.

5. Aspectul normativ

Prezentul Acord este compatibil cu prevederile Constituției Republicii Moldova, Carta ONU, Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană, alte tratate internaționale în vigoare și angajamente asumate de țara noastră pe plan internațional. Specificăm inexistența actelor normative interne care necesită a fi aduse în concordanță cu prevederile tratatului.

Prezentul Acord poate fi modificat și completat în scris de comun acord între Părțile Contractante. Modificările și completările se întocmesc ca document separat și intră în vigoare în conformitate cu articolul 14 alineatul (1) din prezentul Acord. Documentele astfel formate constituie parte integrantă a prezentului Acord.

În temeiul art. 8¹ din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, se consideră oportună aprobarea semnării *Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania cu privire la cooperarea în lupta împotriva criminalității*.

6. Aspectul instituțional și organizatoric

În vederea intensificării cooperării dintre instituțiile Părților Contractante, Acordul va facilita stabilirea unui dialog continuu și eficient în vederea sporirii progreselor autorităților în prevenirea și combaterea criminalității.

În vederea evaluării și îmbunătățirii cooperării stabilite prin dispozițiile prezentului Acord, Părțile Contractante pot forma o Comisie mixtă compusă din reprezentanții autorităților competente ale Părților Contractante. Părțile Contractante se informează reciproc, direct prin intermediul ministerelor lor de interne, cu privire la componența Comisiei mixte. În cazul în care este necesar, Comisia mixtă poate fi asistată de experți numiți în mod special în acest scop de către comisia mixtă. Reuniunile Comisiei mixte se organizează în funcție de necesități.

7. Aspectul financiar

Părțile Contractante acoperă cheltuielile care decurg din implementarea prezentului Acord în măsura în care acestea sunt necesare pentru îndeplinirea obligațiilor lor, cu excepția cazului în care Părțile Contractante convin altfel de la caz la caz.

Atunci când este necesar, Părțile Contractante, în baza unui Acord mutual, își pot acorda reciproc asistență gratuită în ceea ce privește echipamentele și materialele necesare pentru implementarea măsurilor specifice de combatere a infracțiunilor menționate la articolul 2 din prezentul Acord.

8. Aspectul temporal

Prezentul Acord intră în vigoare la data primirii, prin canale diplomatice, a ultimei notificări scrise prin care Părțile Contractante se informează reciproc cu privire la îndeplinirea tuturor procedurilor juridice interne necesare pentru intrarea sa în vigoare.

Prezentul Acord se încheie pe o perioadă nedeterminată. Fiecare Parte Contractantă poate denunța prezentul Acord printr-o notificare scrisă transmisă celeilalte Părți Contractante pe cale diplomatică. Acordul încetează să producă efecte juridice după șase (6) luni de la data primirii unei notificări scrise prin care una dintre Părțile Contractante informează cealaltă Parte Contractantă cu privire la intenția sa de a denunța prezentul Acord.

C. Rezultatele negocierilor

Prin Hotărârea Guvernului nr. 1031/2017 au fost inițiate negocierile asupra proiectului *Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania privind cooperarea în lupta împotriva criminalității*. În acest interval, pentru definitivarea textului Acordului au fost inițiate consultări informale, în limba engleză, iar la 24 februarie 2022, prin scrisoarea nr. DI/2/290-2179, MAEIE a remis în adresa MAI proiectul Acordului recepționat prin canale diplomatice de la partea lituaniană.

Prin scrisoarea 18/871 din 28.02.2022, MAI a remis în adresa MAEIE o solicitare de a informa omologii de la Vilnius, prin canale diplomatice, că partea moldovenească consideră redacția propusă de colegii lituanieni drept cea definitivată.

Textul definitivat al Acordului pentru procedura de aprobare a semnării a fost păstrat în conformitate cu propunerile părții lituaniene.

D. Aspect procedural al semnării

Semnarea Acordului urmează să aibă loc în semestrul II al anului 2022, locul semnării fiind stabilit ulterior de către Părți, de comun acord, iar în acest sens, după emiterea HG privind

aprobarea semnării, MAI va remite în adresa MAEIE solicitarea de eliberare a deplinelor puteri pe numele oficialului care va semna acest tratat, pentru partea moldovenească.

Acordul va fi încheiat în două exemplare, fiecare în limbile română, lituaniană și engleză, toate textele fiind în egală măsură autentice. În cazul apariției divergențelor în interpretarea prezentului Acord, textul în limba engleză va fi de referință. Prezentul Acord intră în vigoare la data primirii, prin canale diplomatice, a ultimei notificări scrise prin care Părțile Contractante se informează reciproc cu privire la îndeplinirea tuturor procedurilor juridice interne necesare pentru intrarea sa în vigoare.

În contextul celor menționate mai sus, se propune aprobarea semnării *Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Lituania privind cooperarea în lupta împotriva criminalității.*

Secretar general al ministerului

Serghei DIACONU